

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 9P/35/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6724200873
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 02. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Peter Banský
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2024:6724200873.3

Uznesenie

Okresný súd Zvolen vo veci starostlivosti o maloleté dieťa A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. C. XX/XXX, D. E., t.č. B. XXX, XXX XX F., zastúpených Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen ako kolíznym opatrovníkom, dieťa rodičov: matky G. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. C. XX/XXX, D. E., a otca A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A. H. X/XXXX, I., t.č. B. XXX, XXX XX F., v konaní o návrhu otca na nariadenie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

I. Súd nariaďuje toto neodkladné opatrenie:

Súd maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, dočasne zveruje do osobnej starostlivosti otca A. B., nar. XX.XX.XXXX, a to do právoplatného rozhodnutia vo veci samej.

II. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedeného na Okresnom súde Zvolen pod sp. zn. 9P/35/2024.

odôvodnenie:

1. Dňa 15.02.2024 bol súdu doručený návrh otca mal. dieťaťa, ktorým sa domáha dočasného zverenia mal. dieťaťa do svojej osobnej starostlivosti.

Otec návrh odôvodnil tým, že mal. dieťa matka psychicky týra. Mal. nechodila do školy od 08.02.2024, matka sa nezaujíma o dôvody neprítomnosti mal. v škole, nezabezpečila mal. ospravedlnenku. Mal. má neospravedlnené hodiny v škole, ktorú navštevuje od novembra 2023 (E. J. K. B. E. L. J. M. D., odbor kaderník, 1. ročník), nakoľko bola preradená zo školy v N. D.. Od uvedeného termínu sa mal. uzavrela do seba, nevychádza z izby, s nikým nekomunikuje, je v hlbokej depresii. Po osobnej návšteve otca vo D. tento zistil, že mal. nemá v škole zaplatené žiadne školské poplatky, ani pomôcky, na ktoré otec mal. dal peniaze (kadernický kufrík 220 Eur, strava – 50 – 120 Eur). Nakoľko mal. matka nedávala jesť otec mal. zasielal peniaze na jedlo. Do 14.02.2024 sa mal. nachádzala v starostlivosti matky. Na základe podnetu otca bol v domácnosti matky Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen na osobnom šetrení, na základe čoho bol otec informovaný o zlom psychickom stave mal. dieťaťa. Mal. s pracovníčkami ÚPSVaR Zvolen nekomunikovala, bola v hlbokoj depresii, smutná, ustráchaná.

Na základe uvedeného sa otec rozhodol mal. zobrať z toxického prostredia. Mal. s otcom telefonicky nekomunikovala, nedvíhala mu telefón, nakoľko jej telefón nemal SIM kartu. Na základe uvedeného otec žiada zveriť mal. dieťa do jeho osobnej starostlivosti.

K návrhu otec pripojil úradný záznam Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen zo dňa 14.02.2024 a 15.02.2024.

2. Podľa § 2 ods. 1 zák. č. 161/2015 Z. z., Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 324 ods. 1 zák. č. 160/2015 Z. z., Civilného sporového poriadku v znení zákona č. 87/2017 Z.z. (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

Podľa 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa 367 ods. 3 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 28 ods. 2 zák. č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len „ZoR“), rodičovské práva a povinnosti majú obaja rodičia. Pri ich výkone sú povinní chrániť záujmy maloletého dieťaťa.

Podľa § 36 ods. 1 ZoR, rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak to vyžadujú pomery v rodine, súd môže upraviť styk dieťaťa aj s blízkymi osobami.

Podľa 329 ods. 1 CMP, veľa prvá, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

3. Neodkladným opatrením súd upravuje pomery účastníkov konania, v prípade maloletých detí upravuje starostlivosť o maloleté deti, t. j. rodičovské práva a povinnosti k maloletým deťom, a to s ohľadom na situáciu a záujem maloletých, ktoré vyžadujú neodkladný zásah súdu. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov. Je nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne osvedčujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana.

4. Súd zo súdneho registra zistil, že manželstvo rodičov mal. dieťaťa bolo rozvedené rozsudkom č.k. 17P/20/2013-165 zo dňa 14.05.2015. Na základe uvedeného rozsudku bola mal. so svojou staršou sestrou zverená do osobnej starostlivosti matky, ďalej bol upravený styk otca s mal. deťmi a otec bol zaviazaný na platenie výživného na mal. deti.

5. Súd sa oboznámil s návrhom otca a predloženými listinnými dôkazmi a dospel k záveru, že návrh otca mal. na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný. Súd mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné neodkladne upraviť pomery mal. rozhodnutím súdu, nakoľko matka mal. nezabezpečuje stravu, mal. je vo veľmi zlom psychickom stave. Skutočnosť, že sa mal. nachádza vo veľmi zlom psychickom stave vyplýva aj z úradného záznamu pracovníkov ÚPSVaR Zvolen zo dňa 15.02.2024, kde je uvedené, že táto trpí depresiami, je utiahnutá, mĺkva, uzavretá do seba. Matka však napriek zlému psychickému stavu mal. dieťaťa nevyhľadala odbornú pomoc psychológa či psychiatra, resp. nesnažila sa inými spôsobmi zabezpečiť mal. starostlivosť týkajúcu sa psychickej pohody mal. dieťaťa. Matka sa taktiež nezaujíma o školskú dochádzku mal., mal. má neospravedlnenú absenciu v škole, v ktorej nebola od 08.02.2024.

6. Súd má za osvedčené, že otec mal. dieťaťa má vytvorené podmienky pre výchovu a ďalšiu starostlivosť o mal., je schopný sa o mal. postarať a je v záujme najmä mal., aby bola v prostredí, v ktorom má (nakoľko sa v súčasnej dobe už v starostlivosti otca nachádza) a bude mať vytvorené vhodné podmienky. Súd mal za osvedčené, že matka mal. nepristupuje k výchove a starostlivosti o mal. zodpovedne, keďže mal. nemá zabezpečenú stravu, je hladná. Matka taktiež s mal. neabsolvovala

vyšetrenia u psychológa či psychiatra aj napriek tej skutočnosti, že mal. je vo veľmi zlom psychickom stave.

7. Z uvedených dôvodov súd návrhu otca na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel a zveril mu mal. dieťa do osobnej starostlivosti, a to až do právoplatného rozhodnutia vo veci samej vedenej pod sp. zn. 9P/35/2024.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15-tich dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Žiline, a to písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a musí byť podpísané. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil.